

·国外中医药·

菲律宾中医药界一瞥

陈可冀

菲律宾群岛古以吕宋(Luzon)、马依(即今之 Manila)、苏禄(Sulu)等岛地而著名，隋唐时就与我国有贸易关系。十三世纪初，我国南宋学者赵汝适所撰之地理名著《诸蕃记》中谓：菲群岛中之三屿，与中国通贸易，中国商人以绢、伞、瓷器、藤笼、五色烧珠、网坠及白锡件等与当地人交易贝壳、珍珠、黄蜡和椰子等。我国明史并载：公元 1406 年、1408 年及 1410 年，吕宋岛均曾遣使者来我国，并互赠礼物。

华侨旅居菲律宾，有很悠久的历史，公元 1571 年西班牙殖民者攻占首都马尼拉时，已有华侨 150 余人，近代已达数十万人，多来自福建及广东，华侨中有业中医中药者，故早年即有中医药传入菲律宾之史实。

1980 年及 1983 年，笔者两度赴菲参加联合国世界卫生组织召开的有关会议，曾留意于中医药在菲情况，参观访问了位于马尼拉市中国城(China town)的中药店，并与旅居菲地之著名老中医师及中药师进行了座谈。鉴于建国以来有关这方面的情况尚未见有报道，爰就见闻所及，作一梗概介绍。

菲律宾现约有中医师 80 余人，执针灸业者约 20 余人，中药药剂师 40 余人。1929 年曾成立旅菲中华药商会，1940 年改称菲律宾中华药商会。1922 年成立旅菲中华医学会。1944 年成立菲律宾中医公会，1946 年改称菲律宾中医师公会，以迄于今，其中不少中医师一方面经商(多为药商)，一方面执业。六十年代初期，成立了马尼拉中国医药研究所和中国医药研究社，培养中医药人员。1983 年 4 月，由谢诚医师等发起，组织了华陀中医药治疗研究中心，共有工作人员 15 人左右，着重开展针灸、推拿、按摩等诊治和培训业务，每天接受治疗的病人近百名。1983 年我国政府曾派技术人员协助举办按摩、推拿学习班。

中医药在菲律宾华人中享有很高的信誉，旅菲华人患病时不少求助于中医药，其中以服用补药者居多。仅首都马尼拉一地就有中药店 20 多家，药品颇齐全，包括饮片和成药。常用饮片一般不下 500 余种。中成药数量很多，分别从我国大陆、台湾省及香港、南朝鲜、新加坡和日本进口，每年总额可达几千万美元。从我国大陆进口的成药包括安宫牛黄丸、大活络丹、牛黄清心丸、紫雪散、大小狗皮膏、人参鹿茸丸、乌鸡白凤丸、藿香正气片、银翘解毒片、脑立清、健步虎潜丸、木瓜丸、人参健脾丸、七厘散、燕窝秋梨膏、杏贝秋梨膏、虎骨酒、人参精、天王补心丹、千金止带丸、舒肝丸、川贝精片、龟令集、人参蛤蚧精、至宝三鞭丸、石斛夜光丸、砂仁山楂汁、清凉油、六神丸、金匮肾气丸、朱砂安神丸、当归片、片仔癀、万应茶、天麻丸等多种，数以百计，市面上均可见到。从台湾省进口的有童氏人参补光丸、张同周强胃散、小儿惊风散、痛痹丸、追风丸等。从香港进口的主要有马伯良惊风散、盐蛇散、宝婴丹、何济公三蛇胆贝母丸、疳积散、川贝枇杷膏、鸿兴猴枣除痰散等 40 余种。从南朝鲜进口的主要是正官庄高丽人参，此外还有白花牌高丽人参酒、太极牌高丽人参酒等。从新加坡进口的有黑鬼油、虎标万金油、红花油及去风油等。从日本进口的有小儿奇应丸、四龙胃散、太田胃散、中将汤、中岛正露丸、救心丸及补脾膏等。

近年来，菲律宾政府卫生部组织药学界人士对 50 种传统药用植物进行了研究，据参加此项工作的菲律宾大学药理学教授 Nelia P. Cortes-Maramba 称，一般均以单味药应用于临床。这 50 种药物中，包括用于发烧的黄荆叶，用于眩晕的酸橙叶，用于头痛的野菊花，用于高血压的大蒜、玉米须和白茅根，用于便秘的木瓜、牵牛叶、脂麻仁及椰子，用于蛔虫病的使君子仁，用于腹泻的番石榴叶，用于咳嗽的桉叶、薄荷、姜等，用于哮喘的白曼陀罗花或叶，用于关节炎的马缨丹，用于脱发的芦荟叶及槿藤子等。临床研究工作开展不多。整个中医药学术和中医药业的发展，有待菲政府和公众的进一步支持尤其是法律上的认可。